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Italia şi tripla alianţă.
(a) In timpul din urmă s’a scris 

mult prin 4iare ŞÎ mult a preocupat 
cercurile diplomatice şi politice ra
porturile Italiei faţă cu tripla alianţă.

Opinia publică italiană a înce
put a manifesta óre-care aversiune 
faţă cu ideia. ca Italia se fie înju
gata pe un nou termin în tripla 
Ăiianţă, în urma căreia —  cjiceau 
Italienii —  nu numai că nu profită 
nimic, dér interesele ei sunt ame
ninţate direct chiar de una dintre 
|puterile aliate.
S In adevér, sub pretext, că con- 
jtrastele economice nu pot se atingă 
alianţa politică între doue state, în 
Germania se pregătia o straşnică 
lovitura împotriva intereselor eco
nomice ale Italiei. Se pregătia urca
rea tarifului vamal faţă cu articolii 
de esport din Italia, —  fructe şi 
zarzavaturi.

Italienii erau de altă părere şi 
tjiceau, că nu este nicT loial, nici na
tural, ca o putere, ca Germania, care 
sta în legătură de prietenie şi alianţă 
politică cu Italia, se vină cu pro
iecte ostile intereselor economice şi 
comerciale ale unei ţerî aliate.

Şi s’a produs o relaxare a bu
nelor relaţiunî şi s’a scris pe tema 
acésta forte mult, anunţându-se cu 
hotărîre din ce în ce mai mare, că 
Italia nu vré se mai participe la re- 
înoirea unei alianţe, care îi impune 
numai sarcini.

In acelaşi timp s’a severşit o 
apropiere reală între Italia şi Fran
cia prin cunoscuta înţelegere între 
aceste doue puteri relativ la Tripolis.

Germania, v e c je n d  efectele poli
ticei sale, s’a grăbit a declara prin 
vocea autorisată a representantului 
guvernului în comisiunea tarifului 
vamal, că renunţă la urcarea taxe
lor vamale pe articolii de import din 
Italia.

Pe de alte parte dubla alianţă 
între Francia şi Rusia prin notele

identice ale celor doue guverne, re
lativ la Asia da ost, pare a fi in
trat cjilele acestea într’un nou sta
diu. Alianţa între Francia şi Rusia 
pare a-se fi confirmat din nou pe 
basele politicei reale, desminţind pre
supunerea colportată de adversarii 
acestei alianţe, cum-că raporturile 
între aceste doue puteri ar fi de na
tură platonică şi chiar decă ies din 
sfera platonismului, profitul real al 
alianţei duble îl incasseză numai 
Rusia, care esploat6ză pe aliata sa 
în favorul intereselor sale.

Svonul acesta s’a desminţit des
tul de lămurit în timpul din urmă.

In asemenea împrejurări cance
larul Biilcw a crecfut de necesară o 
întâlnire cu ministrul de esterne 
italian, Prinetti.

Cancelarul german va petrece 
serbătorile Paştilor in Veneţia, unde 
se va. aduna totă familia sa.

Este sciut, că Biilow fusese mai 
nainte representantul Germaniei la 
Roma şi soţia sa este italiană.

împrejurările acestea înlesnesc 
presupunerea, că petrecerea sa pe 
pămentul Italiei, unde înainte cu un 
an avusese întîlnire tot pe timpul 
Paştilor cu ministrul-preşedinte Za- 
nardelli, ar fi motivată numai de 
consideraţiunî familiare, er întelnirea, 
ce o va ave de astă-dată cu minis
trul de esterne, Prinetti, este o în
tîlnire de politeţă.

Firul telegrafic ne-a adus scirea, 
că Prinetti, care va petrece serbă
torile la vila sa din Merate, în Ita
lia superioră, aflând despre venirea 
lui Biilow la Veneţia şi-ar fi espri- 
mat dorinţa de a-1 visita, când se va 
întorce la Roma.

O scire venita din alt isvor 
anunţă, că din contră Biilow, sciind 
că vine de Pascî în Italia, şi-ar fi 
esprimat dorinţa de a ave o întîl 
nire cu ministrul Prinetti.

Ori-care ar fi luat iniţiativa, un 
lucru reiese cu certitudine din sci- 
rile, ce ni-le comunică firul telegra

fic, anume, că în ajunul reînoirei 
triplei alianţe, Germania vre se son
deze disposiţiile Italiei şi se o atragă 
în vechile legături, fără îndoielă prin 
lărgirea avantagelor, de cari s’a bu
curat pănă acuma.

Situaţiunea internaţională a 
ajuns la un punct decisiv, la care 
a contribuit în mod considerabil ci
mentarea dublei alianţe între Fran
cia şi Rusia şi cochetarea destul de 
manifestă a {Italiei cu ţera ei soră, 
de care înse diversitatea intereselor 
o despărţise de atâta timp.

Intîlnirea din Veneţia ori Como
—  căci locul nu este fixat, când 
scriem aceste renduri —  va hotărî 
asupra situaţiei, în timpul din urmă 
destul de oscilante, a Italiei faţă cu 
Germania şi Austro-Ungaria.

La cestiunea limbei.
Contra judilor, cari nu cunosc 

limba poporului cu care au de-a face, 
s’a ridicat d-1 Dr. Isidor Pop, advocat în 
Lugoşiii. D-sa în şedinţa de Marţi a ca
merei advocaţilor din Timişora a arătat 
câte neplăceri are se sufere părţile ro
mâne pe la tribunale şi judecătorii, pe 
unde, mai ales de un şir de ani încoce, 
sunt transferaţi astfel de judi, cari numai 
prin tălmăcire, de cele mai multe-orî rea, 
se pot înţelege cu omenii.

D-1 adv. Dr. I. Pop a citat caşuri 
speciale despre nepriceperea limbei din 
partea unor judi.

Nu seim, decă va ave un resultat fa
vorabil pasul întreprins de d-1 Dr. L Pop, 
dér am dori, ca şi alţi advocat român din 
alte camere, se suleveze la rendül lor 
acestă cestiune de însemnătate aşa de 
mare.

D-1 Dr. A. Cosma a cerut se se es- 
prime în anuarul camerei dorinţa legitimă, 
ca ministrul de justiţie se numésea la fo
rurile judecătoresc! persóne cunoscétóre 
de limba poporului.

Amintim, că între membrii din co
mitetul camerei a fost ales şi d-1 advocat 
Coriolan Brediceanu din Lugoş.

Situatia în Peninsula balcanică ’
devine di de di tot mai îngrijitore. Tur- 
burările cu caracter revoluţionar din A l
bania şi Macedonia dau mult de gândit 
Portei. Guvernul otoman a mobilisat 40 
de batalióne în vilaetele Skodra şi Cosovo, 
fiind-că seminţiile albane nu mai dau ni
mic pe autorităţile turcesci. Pe sublima 
Portă o neliniştesc şi mai mult Macedo
nenii. Lunia trecută s’a ţinut de urgenţă 
un consiliu de miniştri, fiind-că represen
tantul Turciei din Sofia a anunţat, că co
mitetul revoluţionar macedonean a trimis 
sute de mii de proclamaţii în Macedonia 
provocând poporul la rescolă. — Ambasa
dorul rusesc Sinovjev a adresat Portei un 
memorand, în care cere realisarea reforme
lor promise. El a declarat tot-odată, că 
întărirea trupelor turcesci uşor ar puté se 
aducă în şi mai mare iritaţiune pe Mace
doneni. Merită se fie remarcat, că centrul 
mişcării macedonene e în Londra, de unde 
Lazarevici dirigeză mişcarea în contra gu
vernului otoman. In mişcarea acésta iau 
parte şi mai mulţi Turci tineri.

întâlnirea lui Biilow şi Prinetti.
Asupra întelnirii celor doi bărbaţi de stat 
Biilow şi Prinetti circulă combinaţii varii. 
„Giornale d’Italia“ dice, că convorbirile 
dintre Biilow şi Prinetii vor ave efect 
marcant asupra viitorei politice esterne a 
Italiei. La conferenţa celor doi bărbaţi de 
stat probabil, că se va accentua îngrijirea, 
ce a deşteptat’o ultima vorbire a lui Del- 
casse, ministrul frances de esterne. E 
vorba, că ore de dragul Franciei pote 
se renunţe Italia la amiciţia cu Anglia şi 
a schimba raporturile ei faţă cu celelalte 
puteri ?

Face-se-ya pace?
Faţă cu scirile diarelor din Londra, 

cari spun, că condiţia fundamentală a în
cheierii păcii ar fi cassareâ independenţei 
republicelor bure şi anectarea lor la im
periul britanic, scirile sosite din Amster
dam spun următorele:

Omenii din auturajul lui KrUger sciu, 
că Botha, Steyn şi Dewett s’au întrunit di-
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Un martir.
De K. Steiner.

Trenul espres Viena-Paris se apropia, 
când crăpa de diuă, de Strassburg. Intr’un 
serai-corapartiment al vagonului de dormit 
se audia sgomotul unui deşteptător. Som
noros şi căscâtid se ridică după cât-va 
timp un domn, care se urcase în Salzs- 
burg şi ocupase patul de asupra. Repede 
îşi făcu toaleta, căci în Strassburg avea 
de gând se părăsâscă trenul. Necăjit şi 
înjurând printre dinţi se întorse pasa
gerul din patul de jos pe cealaltă parte 
şi căuta se adormă érási. De geaba! Gân
durile şi grijile se deşteptaseră şi începură 
între sine o conversaţie despre catastrofa, 
ce ameninţa vechea casă comercială, des
pre care lumea credea, că e încă pe te- 
raeiu solid şi al cărei şef póte pentru 
ultima óra merge la Paris se facă cum- 
pMrăturî. Ore creditul epuisat va mai 
sta în pici ore ?

Ca un nor negru se lăsa asupra ini- 
mei lui îndoielă, decă va pute se achite 
socotela principalului seu creditor, a co
merciantului de mărfuri brute, care devine 
scadentă septemâna viitore? Nici nu se 
mai putea gândi la somn. Frînele întrase 
în activitate, producend un sunet strident, 
er trenul întră în gară. Domnul celălalt 
părăsi compartimentul. Comerciantul se 
sculă şi el şi rădimat pe cote privia fără 
se se gândescă la ceva concret, în spre 
peron. Tovarăşul seu de căletorie se apro
pia de eşire. Acela a dormit bine, ferici
tul, adeverat somnul celui drept!

Când trenul părăsi staţiunea, se culcă 
din nou, cu un adenc suspin. In acelaşi 
timp privirea lui remase fixată pe podele 
la un obiect negru. împins de curiositate 
întinde mâna şi ridică un portofel de piele, 
care trebue, că a cădut din buzunarul to
varăşului sSu de căletorie. II deschide şi 
i-se presentă ochilor un pachet de banc
note de câte o miie. II apucă un cutre
mur, creerii, par’că au început în capul 
seu se se rotescă. Urmând primul seu 
instinct, vîră portofelul sub perină. Numai 
de nu mi-aşi pierde cumpetul, se fac

vr’o prostie, se perd comora salvatore ce 
mi-a cădut în mână din întemplare. Cu în- 
corderea supremă a voinţei îşi sforţeză 
creerii la o cugetare liniştită. De-odată sări 
în sus şi începu se se plimbe agitat prin 
compartiment. Apoi se trânti din nou pe 
pat, ca se se prefacă, că dorme, decă s’ar 
întempla se vie cine-va. A r fi fost forte 
bucuros, decă la proxima staţiune, ar fi 
putut se părăs^scă trenul. Inse el avea bi
let pănă la Paris. Atât în tren, cât şi la 
gară, unde de sigur va fi singurul, care 
se va da jos, trebue se fie bătător la ochi, 
că un domn cu bilet pănă la Paris se dă 
jos aici. Se trecă în alt compartiment? 
Nici asta nu-i convenia. De-odată îi veni 
un alt gând, care îi preocupa acum totă 
fiinţa. Domnul, care a părăsit trenul in 
Strassburg, de sigur va fi observat, că şi-a 
perdut banii şi va reclama. II treceau su
dorile. De sigur telegraful a raportat deja 
la staţiunea, ce vine, perderea. Acuma nu 
e de perdut tim p!

De-odată se lovi cu pumnul în frunte. 
A  uitat, ceea-ce este mai important. înainte 
de tote trebuia se ascundă portofelul tră
dător Repede vîrî mâna sub perină, goli

conţinutul portofelului sub plapomă şi sări 
se arunce portofelul pe ferestră. Atunci, 
spre grdza sa, audi nisce paşi. El avii toc
mai atât timp, ca să se acopere cu pla- 
poma, ţinând portofelul în mână, când se 
deschise uşa încet. Se scia deja despre 
perdere şi veniau se perchisiţioneze? Inima 
îi bătea aşa de tare, încât credea, că tre
bue se-1 trădeze. Stătea întins, ca în somn 
adenc şi căuta se-şî simuleze agitaţiunea 
prin respiraţie puternică. Era înse numai 
conductorul, care venise se strîngă patul 
d’asupra şi care părăsi imediat comparti
mentul. I-se părea că timpul e nesferşit. 
Când nu mai audia paşii, sări erăşî în sus 
şi zăvori uşa. Scia bine, că prin acesta a 
provocat un moment agravant, înse altfel 
n’ar fi avut curagiul, se se debaraseze de 
portofel şi asta trebuia numai decât se o 
facă. Deja începu negura dimineţii se 
dispară în faţa sdrelui. Se repedi la fe 
restră o deschise cu precauţiune şi pe cât 
se putea, fără sgomot şi aruncă cu t6tă 
puterea portofelul pe ferestră. El vedii 
atâta, cum se învirtia prin aer şi cum se 
cufunda în zăpadă. Acolo era bine as
cuns. Vesel şi curagios acum, închise
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lele acestea într’o conferenţă, în care au 
decis unanim, că nu vor iniţia tratări de 
pace decât decă Englesii vor garanta mai în- 
tâiu independenta republicelor bure. In urma 
acesta misiunea eurbpenă bură pretinde 
în primul rend independenţa sub suzera
nitate englesă. Pe lângă acesta: deplină 
amnest.ie pentru Africanderi şi reconstrui
rea caselor şi farmelor pe cheltuială en
glesă. Kriiger a fost vestit despre condi
ţiile acestea şi el a declarat, că decă 
Wolseley vre se negocieze pe basa acesta, 
el primesce condiţiile.

• In Londra se crede peste tot, că 
Wolseley a călătorit în Africa-de-Sud, ca 
se figureze la tratările de pace ca repre- 
sentant al Regelui, pe când Kitchener va 
resolva cestiunea armistiţiului.

După o telegramă din Bruxella 
Schalk-Burgher, Botha şi Delarey înclină 
spre pace, pe când Steyn şi Dewett pre
tind continuarea răsboiului. In cas când 
nu vor pute storce deplina independenţă, 
ei vor admite cel mult recunoscerea pro
tectoratului Angliei. Guvernul engles însă 
nu vre se admită ca cuventul independenţă 
se vină în procesul verbal al tratărilor de 
pace. In cas când Burii vor renunţa la 
pretensiunea acesta, Englesii sunt aplecaţi 
a face alte concesiuni.

*

Pe când se întemplă şi se vorbesc 
tote acestea, ostilităţile nu înceteză. Scirî 
absolut sigure spun, că numai de curend 
Englesii au fost bătuţi erăşi de Burî şi 
că numărul Africanderilor sub arme trece 
peste 8000. împrejurarea acesta face pe 
Anglia să fie mai puţin obstinată şi se 
propună concesiuni largi, pentru-ca răs- 
boiul se nu mai turbure minţile şi inimile 
poporului tocmai acum în ajunul încoro
nării regelui Eduard.

IS ra s o V ţ 15 Martie v. 1902.

Amabilii... „confraţi“ dela „Tribuna 
Poporului“ din Arad — se ’ncercă a răs
punde la întimpinarea nostră din nr. dela
9 (22) Martie al „Gazetei“ .

Ei vreau să se apere acusându-ne, 
dór comit din nou păcatul de-a scorni 
minciuni şi a-le presenta ca fapte pe
trecute.

Şi nu seim să se fi găsit un singur 
cetitor al fóiei lor, care să ia seu să îm
prumute dela cine-va „Gazeta“ şi „T ri
buna“ din 1884, 1892, 1893, 1894 şi 1895, 
spre a-se convinge, dăcă cei ce învinuesc 
şi calomnieză „Gazeta“ şi pe proprietarul 
ei, sunt în drept ori nu, când afirmă ceea-ce 
afirmă.

Póte nu numai unul dintre cetitorii 
„Trib. Pop.“ se va fi simţit câte-odată în
demnat a face ce dicem. Dér, cunoscén- 
du-şî omenii, îşî va fi dis: de ce să mă 
mai ostenesc de geaba, acest diar şi aşa 
nu póte trăi decât numai făcend scandal,
— atacurile personale sunt o raţiune de-a

feréstra, îşi scóse portofelul său şi aşedâ 
pachetul, împărţindu-1 în două părţi 
în portofel. Cu drag ar fi vrut el să nu
mere banii, însă pentru acésta îl lipsia cu- 
ragiul. împinse zăvorul ărăşi îndărăt şi se 
culca. Ceva era deja câştigat prin arun
carea portofelului. La staţiunea cea mai 
apropiată, de sigur vor face perchisiţie în 
compartiment, firesce fără résultat. Dér şi 
mai sigur este, că-1 vor supune şi pe el 
unei perchisiţii corporale, îl vor aresta şi 
se va dovedi cu uşurinţă, de unde se trage 
acâstă sumă mare, în hârtii la fel, cari sé- 
mănă cu pachetul căutat. Inspăimentat 
sări erăşi din pat. Nu mai putea sta în 
compartimentul acela atât de strimt, el 
voia să trâcă numai decât în vagonul res
taurant, să dejuneze. Dér tot aşa de re
pede se culca ărăşi. Era încă prea timpu
riu. El ar fi primul, ceea-ce ar fi bătător 
la ochi, şi asta nu o doria. Ce chin! Să fi 
legat de acest tren pănă la Paris! I-se 
părea, că acest tren repede adi merge în
cet, ca o brdscă ţestosă.

** ••!=
insă în mod neexplicabil, tóté au 

eşit bine. Staţiunea cea mai apropiată şi

fi pentru el? Şi mulţi dintre cei ce nu-şî 
pot da bine séma de ceea-ce cetesc, sunt 
chiar de credinţa, că asemeni pascuile 
sunt fapte eroice Ziaristice.

Gustul publicului cetitor "dela noi a 
degenerat de 18 ani încoce într’o măsură 
înspăimânfcătdre. Las’ că de atunci au în
cetat cu totul polemiile interesante serióse, 
principiare şi obiective între gazetele nós- 
tre multe puţine câte erau, dér cetitorii 
au contractat un rău gust în urma scólei 
deplorabile ce-a întrodus’o „Tribuna“ din 
Sibiiu dela înfiinţarea ei pănă înainte cu 
câţî-va ani, scóla scandalelor personale, 
adusă la noi din mahalalele Bucurescilor.

E forte regretabil şi fatal, că acli 
parte mare a cetitorilor găsesc atâta plă
cere în a ceti dispute pătimaşe şi berfituri 
personale.

Tocmai de aceea, ce mare câştig ar 
fi pentru obiectivitate, decă cei ce cetesc 
„Trib. Pop,“ de cinci-orî pe săptămână, ar 
puté vedé şi s’ar puté convinge în ade
văr cu ce arme se luptă şi se apără cei 
dela acésta loie. Atunci de sigur nu s’ar 
mulţumi să cetésca în „Trib. Pop.“ numai 
scrisorile lui N. Bogdan din Braşov, care, 
ca se facă pe placul ortacilor săi aradanî, 
le comunică cu atâta gentileţă şi delica
teţă „cum luptă“ propietarul „Gazetei“ .

Ce noroc au unii ómeni! De nu venia 
adi săptămână lăudatul N. Bogdan cu 
„epocala“ lui descoperire, că clubul comi- 
tatens român din Braşov cu preşedintele 
său cu tot „nu desvoltă absolut nici o 
vieţă“ , cei dela „Trib. Pop.“ n’aveau cu 
ce să ne stea înainte.

Ce făceau ei fără de „tabloul nu se 
póte mai fidel şi mai convingător“ , ce li- 
l’a zugrăvit acest domn despre „crima“ ne 
mai pomenită comisă de proprietarul fóiei 
nóstre ca preşedinte de club prin faptul, 
că pe d-sa „eomitatens“ nou de nouţ, ce 
este, nu Ta chieinat la sfat timp de trei 
luni de (jlde?

Altă, cu totul alta e decă N. Bog
dan, ori X. ori Y . au dreptate seu nu. 
Cine mai íntrébá de aşa ceva, când e 
vorba de proprietarul „Gazetei“ , care înain
tea unei anumite specie de „luptători ne
înfricaţi“ a priori trebue să aibă nedrep
tate în tóté, tocmai fiind-că este, ce este, 
şi represintă ce represintă.

Ori doră s’ar puté admite, că „psi- 
himii“ dela fóia din Arad de aceea nu-1 
mai slăbesc pe proprietarul „Gazetei“ din 
înjurături şi calumniărî, fiind-că — cum vor 
ei să facă a crede pe cetitorii lor —  el 
nu numără şi nu ponderézá nimic, ér na
ţia română nu întrâbă şi n’a întrebat nici
odată ce scrie „Gazeta“ ?

Va să dică tot omeni cu noroc cei 
din tovărăşia diaristică dela Arad. De câte 
ori sunt în perplesitate şi vor să slobódá 
o rachetă, ca să-şi distreze cetitorii, ea le 
vine ca la comandă pănă şi dela Braşov.

Dér gluma la o parte. Intr’o privinţă 
„gingaşii“ „confraţi“ dela „Trib. Pop.“ deş-

tóte celelalte staţiuni, s’au perindat una 
după alta, fără nici un incident. încetul 
cu încetul îşi recăpăta curagiul, aşa că la 
dejun începu chiar o conversaţie cu veci
nul. Se înţelege, că într’aceea asculta cu 
agitaţie şi conversaţia altora şi urmărea 
şi pe conductori şi chelneri cu priviri bă- 
nuitóre. In sferşit trenul sosesce la Paris. 
El putii nesupărat să părăsescă gara, să 
ia o trăsură, cu care să mérgá la hotelul 
obicinuit. A  trage la alt hotel, cum se 
gândise un moment, nu îndrăsnia, pentru-că 
acésta ar puté fi agravant. Firesce, în gară 
i-s’a părut că un domn, fără îndoială un 
detectiv, l ’a fixat şi apoi s’a urcat şi el 
într’o droşcă.

Cu groză vedea el prin ferestruica 
din dérét cum droşca cu calul alb, în care 
şedea detectivul, se ţinea mereu pe urma 
lui. Ei scieau asa-dér, că nu póte se la 
scape. Insă la ultima respântie, droşca 
cârni la stânga şi dispăru. Obosit mort de 
agitaţia, prin care a trecut, sosi la hotel. 
Când în sfîrşit era singur în odaie, nu se 
putu reţine a nu juca ca un nebun în ju
rul mesei şi a-şî săruta portofelul, ca un 
copii...

téptá compătimirea nostră, când adecă 
strînşî cu uşa îşi iau şi ei un avént a 
vorbi „dragă Domne“ despre „lucruri să- 
vîrşite“ .

Ţi-ai găsit cine să facă istorie şi cine 
să judece, dăcă bune séu rele au fost 
faptele directorului „Gazetei“ pe care, 
de când îi seim, totdéuna l’au privit de 
fapt — deşi fără motiv şi în contra con
vingerii lor mai bune, — drept duşman!

Tréba acésta, de-a considera ca duş
mani pe ce-i de altă părere au învăţat’o 
dela amicul şi povăţuitorul lor loan Sla
vici, despre care ei afirmă, că ar fi redac
tat chiar şi un „memorand“ pentru „hă
băucii“ de Ardeleni, pe cari voia să-i în
veţe „cum se face politică“ .

In cestiile de amic şi neamic loan 
Slavici era pe cât de puţin alegător, pe 
atât de puţin cruţător. El se lua după di- 
cerea sf. scripturi: „Cine nu-i cu mine e 
în eontra mea“ şi după sentinţa tabuielor 
romane, ce i-a rămas întipărită în memorie 
dela colegiu : „Adversus hostem aeterna 
auctoritas“.

Setinţa din urmă avea în vedere la 
Romani numai pe streini. Slavici însă, să 
scie c’o traducea pe românesce pentru 
streini cu cuvintele: „Pe inimic trebue să-l 
îndulcim“ . Cu atât mai nemilostiv era însă 
faţă cu acei bărbaţi români, cari treceau 
înaintea sa şi a ortacilor săi de contrari 
tovărăşiei lor. Şi între aceştia directorul 
fóiei nóstre fusese înşirat dela început de 
cătră omenii „grupului“ .

Şi cum cântau „tribuniştii“ cei vechi, 
ciripesc acum şi „tribuniştii“ cei noi, cari 
să hrănesc cu mândria golă a celor din- 
táiü şi se fac aci ridiculi, aci nesuferiţi 
cu modul lor de-a scrie şi de-a „lupta“ .

De astă-dată, stând sub povara do- 
vedilor aduse de noi, cum-că spun neade
văruri numai ca să potă aţîţa în contra 
nostră, ei nil sunt în stare a răspunde ni
mic. Pentru aşi satisface însă răutatea care 
nu-i iérta să fiă cu inima deschisă şi să-şi 
recunoscă greséla, afirmă şi susţin alte 
nouă neadevăruri despre directorul fóiei 
nóstre.

Afirmă, că am fi vrut să spargem 
solidaritatea prin articolii „La situaţiune“ 
şi mai târdiu cu ocasiunea unei conferenţe 
intime din Braşov. Susţin, că directorul 
„Gazetei“ ar fi propus vot de blam la con- 
ferenţa din 1893 „la adresa comitetului 
luat la gonă de procuror“ , că la 1894 noi 
am fi fost pentru ordonanţele lui Hiero- 
nymi şi n’am fi voit a protesta contra lor 
şi că la 1895 am fi luat o atitudine con
trară congresului naţionalităţilor,

O afirmare mai neadevărată decât alta.
Aşa e uşor să te fălesci înaintea ce

titorilor, că numai tu ai fost la înălţime, 
numai tu ţî-al împlinit datoria.

Dér óre nu gruparea tribunistă d^la 
1884, care după cei dela „Trib. Pop.“ ar 
avé motive să fiă mândră de epoca celor 
dece ani trecuţi, a fost, care a spart soli-

După-ce şi-a isprăvit repede lucru
rile, s’a întors acasă. El făcuse deja pla
nul, cum să-şî plaseze banii, fără sâ se 
facă svon. Spre marea lui surprisă, erau 
150 bucăţi de hărţii câte de-o miie, la li
bera sa disposiţie. Acestea vor servi pen
tru a cumpăra pe anul viitor mărfuri brute 
în cantitate mare. Avea de gând să le în
chidă acasă într'o ladă— perderea procen
telor putea uşor să o suporte —  şi să ia 
numai două-deci de bucăţi pentru a achita 
poliţele scadente. Un lucru însă îi rămase 
enigmă neînţelesă: De ce n’a reclamat cel 
ce-a pierdut banii ? El a urmărit tote dia- 
rele cu cea mai mare atenţiune. Nici o 
notă, nici o scire, nici un anunţ. Pote a 
murit subit? Ori era aşa de bogat încât
150,000 fi. pentru densul era o sumă ba
gatelă? In cele din urmă însă, ce-i pasă 
lui de banii altuia, aceştia erau acuma ai 
lui şi ar fi vrut să vadă pe acela, care ar 
fi îndrăznit să-i tragă la îndoială dreptul 
său de proprietate! Trei dile, după ce a 
sosit, îşî trimise comptabilul cu un plic, în 
care erau doue-cjecî de hărţii câte de-o miie, 
se plătescă pe creditorul cu mărfurile 
brute.

daritatea nostră naţională la confereaţi\ 
din 1892? Nu ea a băgat comitetul în fo* 1 
cui procesului pentru memorand, pentru 1 
ca mai în urmă să-l spargă în doué şi sil 
uneltéscá timp de sépte ani pentru a face 1 
cu totul imposibilă reculegeree lui? I 

Tote acestea însă nu e locul a lei 
discuta aici. Le vom dovedi cu deamőj 
runtul şi în mod neîndoios în réspunsu-1 
rile, ce le vom da la tote acusaţiunilerai*I 
serabile, ce s’au ridicat în contra nóstrí.j 
în acest lung interval, de cătră matadorii I 
şi famulii amintitei „grupări“ . 1

Atunci se va vedé, care au fost 1 
„faptele lor bune românescî“ , şi se vorsci j 
judeca şi cumpăni tóté, tote, — ca sé nil I 
mai rămână nici cea mai mică neduraerirre, 

Ca încheiere ne esprimăm sincera pă
rere de rău, că nu putem să lăsăm celor 
dela „Trib. Pop.“ , nici bucuria nevinovaţi 
ca să susţină, cum au susţinut deja de 
nenumărate ori, că antecesorii lor din gru
parea dela 1884 au fost, cari au fondat 
primul diar cotidian în Ardeal.

Ne pare rău, dér, în ce privesce cal
cularea timpului, nu se póte încheia nici 
un compromis, nici chiar vrénd sé fad 
cuiva un hatîr. De aceea e imposibil 
de a-se stabili în istorie, că „Tribuna“, 
care a apărut cu 17 dile mai târdiu de
cât „Gazeta“ quotidiană, în Aprilie 1884, 
póte trece de primul diar cotidian.

Fără dór’ şi póte „Gazeta“ afostpri- 
mul şi a rămas astădi singurul diar cotidian 
român la noi.

SOIRILE DILEl.
— 15 28) Martie.

Asociaţiuni pentru adulţi. Mi
nistrul unguresc de culte şi instrucţiune 
publică Wlassics a dat de curend o cir
culară cătră inspectorii de şcole şi în
văţători, în care-i îndemnă se înfiinţeze 
Asociaţiuni pentru adulţi. Scopul acestor 
asociaţiuni ar fi cultivarea tinerimei îj 
„spirit patriotic“ şi apărarea vieţii morale, 
Asociaţiunile vor trebui să îmbrăţişeze 
bibliotecile pentru tinerime şi reuniunile 
de cântări.

1 >iii A rad  ni-se scrie, că biserica gr, 
cat. a câştigat procesul contra oraşului 
Arad, care şi-a asumat şie-şi dreptul de 
proprietate al locului pe care se află zi
dită vechea capelă gr. cat. Câştigarea 
acestui proces — purtat de d-1 Dr. St,
C. Pop, ca representant al comunităţii gr, 
cat., — îi dă acestei din urmă posibilita
tea de a-şî construi o nouă biserică şi un 
local de şcolă. Conform planului, presen- 
tat deja primăriei Aradului, atât cătră 
str. Deák, cât şi cătră str. Bisericei se vor 
edifica două palate de-opotrivă, cu 3 
etage, unde parochul şi învăţătorul încă 
vor avé locuinţă. In jurul bisericei, careg 
se va edifica în mijlocul curţei, se vor

Când însă comptabilul nu se întorse 
în două óre, începu să se neliniştesc!în
trebând prin telefon, i-s’a răspuns, că la 
verificarea socotelilor s’a observat o gre- 
şală. care trebue lămurită. O jumétate de 
oră după aceea, fu arestat. S’a constatat, 
că hârtiile de-o miie erau falsificări forte 
bine reuşite şi la perchisiţia. ce s’a făcut 
imediat în casa lui, au fost sesisate încă 
130 de hărţii, fabricate tóté cu aceeaşi 
maşină. Acuma a înţeles el, de ce n’a re
clamat cel ce le-a pierdut. La prima con
vorbire, ce a avut-o cu apărătorul său,i-B 
spus totul. Advocatul, care era un cele
bru criminalist, se sculă de pe scaun şi 
bătându-1 pe umăr dise rîdend: istoriae 
bine iscodită ! Aşi puté să pledez pentru 
achitare, căci valórea obiectelor găsite nu 
întrece suma de un fiorin. Cred însă, că 
nici d-ta nu vei fi de convingerea, că ş 
puté să-i fac pe juraţi se credă acestă 
istorie. „N. Fr. Pr.“
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eonstrui localuri pentru bazare, earî vor 
. aduce frumose venite, fiind edificiile chiar 
, tn centrul oraşului. Arad. Ostenelile Rev.
D. protopop actual Gh. Telescu, precum şi 
interesul deosebit, pe care l’a arătat d-1 
gdr. Dr. S. 0. Pop în îndelungatul şi 
greul proces contra oraşului, obligă la 

. recunoscinţă pe credincioşii bis. gr. cat. 
din Arad.

Spioni italieni în Austria. Diarele 
‘ ilorene dau scirea, pe basa informaţiuni- 
lor, ce le primesc din Italia, că comanda
mentul armatei italiene ar susţine în Aus
tria un spionagiu sistematic. Diarul sloven 
Jtdirmt“ din Triest spune, că între mun- 
«itorii italieni, cari lucreză la noua cale 
ferată Istriană, s’ar afla şi doi ofiţeri ita- 
fioni. Un Sloven, care i-a vădut pe tim
pul construirii liniei ferate în Istria, s’a 
întâlnit cu ei deunădi într’un mare oraş 

" din Italia, amândoi purtând strălucite uni
forme de ofiţeri. Despre caşul acesta face 
amintire şi diarul „Slovence“ . — Scirea 
are lipsă de control.

Moştenitorul Ini Tisza la manda- 
tal din Abrud se dice, că va fi Kenedi 
Geza, fost redactor şef la diarul „Peşti 
Hirlap“. Kenedi e candidatul guvernului şi 
ţi-a introdus candidatura prin trecerea la 
oficiosul „Magyar Nemzet“ .

Spălarea piciorelor. Er! a sevîrşit 
kiestatea Sa Monarehul ceremonia spă- 
iârii piciorelor la 12 omeni bătrâni. La 
acesta ceremonie au luat parte toţi ar
hiducii şi archiducesele. In cursul ser- 
lârii archiducesei Iosefa i-a venit rău, 
tşa că a trebuit se o ducă cu trăsura 
tcasă. Archiducesa a avut o indisposiţie 
iecetore.

Făreehea regală serbescă va sosi 
|e la finele lui Maiu la Ţarul în Livadia.

Serbare în amintirea lui Lenau.
Studenţii universitari germani din Viena, 
originari din ţările coronei Sf. Ştefan, vor 
da la 7 Maiii un comers festiv în sala 
Bonaeher din incidentul aniversării cen
tenare a nascerei poetului Nicolae Lenau, 
care şi el fusese originar din Ungaria. 
Venitul curat, ce va resulta de aici, se va 
întrebuinţa spre crearea unui fond pentru 
ridicarea unui monument în onorea poe
tului. Diarul „S. D. T .u din Sibiiu, urând 
succes tinerimei germane din Ungaria în 
întreprinderea sa, adaogă: „S ’a luat şi din 
partea judeo-maghiară iniţiativa pentru 
ridicarea unui monument în comuna na
tală (Csatad) a lui Lenau. Se înţelege, că 
aici nu ne putem gândi la aceea, că prin 
acest din urmă monument i-s’ar face vr’o 
onore caracterului german al lui Lenau".

O moştenii*« de 90 milione lei. Un
flar din România scrie; In comuna Tur- 
cheş lângă Braşov trăiesce un ţăran bă
trân cu numele Ion Deianu, care ave un 
frate. Acest frate a emigrat înainte cu 
20 anî în America să-şi caute norocul. 
L’a căutat şi l’a găsit. Peste doi anî a 
scris fratelui, că-i merge bine. Apoi n’a 
mai scris. Un fiu al lui Ion Deianu, Nicol. 
Deianu trăia în Bucurescî, ca antreprenor 
Ja cantina fabricei de chibrituri. Acesta 
-ceti nu de mult într’un diar american, că 
în New-York a murit milionarul Deianu 
.ţi că averea lui de 18 milione dolar! (90 
mii. Lei), este administrată de stat. N. 
Deianu şi-a adus aminte de unchiul seu. 
Milionarul repausat nu pote fi altul, decât 
fratele tătâne-său. Fără se perdă mult 
timp, s’a înţeles cu soru-sa Anica, care 
era servitore în palatul justiţiei, s’au dus 
acasă şi-au procurat documentele nece- 
iare şi şi-au angajat doi advocaţi ro
mâni, cu cari se vor duce în curend în 
America. Advocaţii au luat asupra lor tote 
cheltuielile.

Om de 140 de ani. In localitatea 
Spasskaja din districtul Belgorad în Ru
sia, a murit dilele acestea un om de 
140 anî, care trăia din cerşit.

Advocat condamnat la morte. In
flaw-York a fost condamnat la morte ad
vocatul Patrick. Procesul a durat 43 de 
$le. Crima Iui Patrick a fost, că a pus

pe servitorul milionarului William Price, 
se omdre pe stăpânul seu cu chloroform. 
Apoi s’a presentat cu un testament falsi
ficat, pretindend, că ar fi moştenit 5 mi
lione dolari. Acest proces a costat pe stat
250,000 dolari.

Carnea de cal. Dintr’o statistică, ce 
s’a publicat de curend în Berlin, vedem, 
că consumaţia de carne de cal cresce din 
ce în ce. In strada „Greifswalder“ esistă 
un abatoriu, unde anul trecut au fost tă
iaţi 13,000 de cai, representând o valore 
de 3,125,000 mărci şi carnea lor s’a pre
făcut în fleici şi cârnaţi. Consiliul muni
cipal din Berlin proiecteză lărgirea abato
rului în cestiune, ca să potă primi de-o- 
dată mai multe sute de cai.

ft. Efect sigur vindecător. Toţi aceia, cari 
sufer de nemistuire, lipsă de apetit, seu stomacul 
nu )e funcţioneză regulat, pot conta Jâ  vindecare si
gură în scurt timp prin folosirea cunoscutelor 
prafuri seidlitz ale lui M oli. Preţul unei cutii 2 cor 
Se trimite dilnic prin postă cu rambnrsă, do far
macistul Moli, Hferantul curţii din Viena Tuchlau- 
ben 9 In farmaciile din provinciă să se ceră pre
paratul A. Moli, provădut cu marca de contra
venţia şi subscriere.

Cecil Rhodes.
Sórtea par’că a voit, ca tocmai acum 

când Englesii şi Burii caută modalităţi 
de împăcare, lui Cecil Rhodes să i-se 
sfîrşescă dilele. A  fost cel mai mare şi 
mai înverşunat duşman al Burilor, urzi
torul şi pricinuitorul actualului răsboiă, 
politicianul cel mai îndrăsneţ, omul cu 
energie de fier, talentat, arogant şi te
merar, viclén, obstinat şi farisieu, setos 
după aur şi după potestăţi lumescî.

Cecil Rhodes era din nascere fiul 
unui simplu preot anglican ; copilăria şi-a 
petrecut’o în singurătatea unei parochii 
rurale. După mórtea tatălui său, Cecil 
emigra sărac lipit în verstă de 16 anî în 
Africa-de-Sud, ca să caute aur. în scurt 
timp deveni milionar, posiţie, care l’a în
demnat sS-şî realiseze marile sale planuri 
de cucerire. In 1890 deveni ministru-preşe- 
dinte şi întemeia „Societatea englesă sud- 
Africană,“ care ţintea la câştigarea de 
averi şi la exploatarea comorilor subsolu
lui african.

Primul desastru l ’a avut atunci, când 
cu scirea şi la însărcinarea lui Jameson a 
atacat pe Buri la Majuba în Decembrie 
1895. Deja a doua di Burii au silit pe En
glesi să capituleze la Kriigersdorp. Atunci 
Rhodes demisiona şi se retrase şi dm 
postul de preşedinte al societăţii sud- 
africane, dér făcu ce făcîi prin ajutorul 
amicului său Chamberlain, şi scăpă de 
orî-ce răspundere faţă cu invasiunea dela
1895. în 1900 însă apăru în mod neîndoios, 
că autorul intelectual al invesiunei a fost 
Cecil Rhodes.

De atunci Rhodes şi-a dat tote silin
ţele să încurce pe Englesi în răsboiă cu 
Burii. El striga într’una, că Anglia nu póte 
să tolereze în Africa-de-Sud o ţâră aşa 
de barbară ca republica Burilor şi că nu 
va desarma înainte de a-şî vede idealul 
reálisát — supunerea Burilor.

Mai târdiu l’a preocupat un plan mare: 
construirea reţelei căii ferate africane dela 
Capstadt pănă la Alexandria. In scopul 
realisării acestui plan a făcut o visită îm
păratului Wilhelm II la 1899. Când s’a re
întors din Berlin, a declarat cetăţenilor 
din Port-Elisabet, că intenţia lui neschim
bată este, de a înfiinţa suveranitatea en
glesă în Africa, începend dela Capul-de- 
bună-Speranţă pănă în Egipt şi a supune 
Angliei tote statele independente. De rea- 
lisarea acestui plan colosal s’a şi apucat, 
dovadă răsboiul anglo-bur isbucnit în Oc- 
tomvrie 1899 în urma machinaţiunilor lui. 
După despresurarea oraşului Kimberley, 
unde se refugiase Rhodes pădindu-şi au
rul şi diamantul, s’a reîntors în Anglia, de 
unde, neputendu-şî cura boia, s’a dus în
dărăt în Capstadt şi acolo şi-a dat alaltă- 
erî sufletul îngreuiat cu mari şi multe pă
cate acest temerar atlet al imperialismu
lui engles.

„ H a i s â “ .

In timpul din urmă a început să pă
trundă prin colonele unor diare române 
dela noi un neologism, fabricat „ad hoc* 
şi întrebuinţat mai ales când se vorbea 
despre prigonirea studenţilor noştri uni
versitari.

„Haisă contra studenţilor români!“
Ce-o fi şi asta?
Un domn din Iaşi, trecénd dilele aces

tea prin Braşov, a cetit într’un diar de 
ale nóstre cuvântul „haisă“ şi a rămas ne
dumerit.

—  Ce ínsemnézá d-le, „haisă ?“ mă 
întrăbă într’o di la cafenea? Este cuvént 
ardelenesc ?

— Nu, este cuvént unguresc, care 
corespunde cuvântului românesc „gonă“ .

— Ya se dică „haisă contra studen
ţilor“ este echivalent cu „gonă contra stu
denţilor?“

— Da.
— Atunci de ce nu scrieţi „gonă?“
— Scriem şi „gonă", dór câte-odată 

se găsesce câte un tenăr eşit din şcolile 
unguresci, căruia în repediciunea scrierei, 
nevenindu-i în minte acest cuvént, îl înlo- 
cuesce cu „haisa“ ungurescă.

— Să mă erţi, dér eu i-am dat o 
altă interpretare. Eu am credut, că „haisă“ 
este derivat din strigarea „hăis“ cu care 
Românul îşi cârmuesce carul la stânga, şi 
ínsemnézá tendinţa Ungurilor în sensul de 
a influinţa ca tinerimea nostră să se abată 
dela calea cea dréptá — spre stânga.

— Etimologia d-tale este forte meş
teşugită şi nepotrivită.

— Stai, că am alta, care póte îţi va 
conveni mai bine. La noi în Iaşi, fie-care 
Jidov când vine din Galiţia se apucă de 
comerciul cu „popuşoi ferţi“ . La acest co
merţ este cel mai puţin risie. Mai toţi mi
lionarii din Moldova şi-au început cariera 
cu comerciul acesta. Aceşti „nighistorî“ 
umblând pe strade cu marfa lor, strigă pe 
limba nemtéscá-jidovéscá „Hăis’ mălais! 
Hăis’ mălais“ adecă „popuşoi ferbinţi, po- 
puşoi ferbinţi!“

„Hais“ , va să însemneze deci fier
binte. De unde eu fac derivaţia, că Un
gurii se înfierbentă şi în fierbinţâla acésta 
se reped asupra studenţilor români şi îi 
persecută.

— Asta-i o etimologie şi mai po
cită, d-le.

— Ce să vă fac, decă întrebuinţaţi 
şi d-vostră cuvinte aşa pocite !

— Bine, bine, etă acuma ne vom 
lăsa de întrebuinţarea neologismelor de 
felul acesta. Eşti mulţumit ?

— Da, sunt mulţumit şi îţi promit, 
că mă voiü lăsa şi eu de etimologisare.

Acadeáiiia Bomâiiă.
Sesiunea generală din anul 1902.

Raport asupra lucrărilor făcute în 
onul 1901—1902.

(Urmare.)

II. Şedinţele de peste an.

Activitatea Academiei, în cursul anu
lui, este cuprinsă în 44 şedinţe, din cari
9 au fost publice, una extraordinară şi 
una extraordinară festivă. în aceste şe
dinţe, pe lângă comunicările de donaţiuni 
şi lucrările de interes general, privind direct 
acéstá instituţiune, s’au discutat mai multe 
cestiuni sciinţifice şi s’au făcut mai multe 
comunicări.

în şedinţa de la 4 Maiű, colegul 
nostru d-1 Gr, G. Tocilescu a comunicat: 
„O nouă inscripţiune despre nisce călcări 
de teritorii din partea Dacilor liberi, în 
anul 180 d. Chr." La 1 Iunie, d-sa a făcut
o altă comunicare despre descoperirea 
unui sarcofag aprópe de Găescî. în şedinţa 
de Ia 7 Decembrie, d l Tocilescu a cetit: 
Despre opera „Le Trésor de Pétrossa“ a 
lui Alexandru Odobescu. La 8 Februarie, 
colegul nostru a desvoltat memoriu! său: 
„Studii topografice asupra campaniei lui 
Mihaiű Vitézül din 1595.“ In sferşit în şe
dinţa de la 8 Martie d-sa a cetit despre: 
„Monumente privitóre la Burebista, regele 
Dacilor din primul secol înainte de Christos.“

în două şedinţe, la 4 şi 18 Maiu, d-l 
Gr. Ştefănescu a dat cetire memoriului 
său: „Asupra cutremurelor de păment din < 
România în timp de 1390 de ani.“ D 1 J 
General C. I. Brătianu. membru cores
pondent, la 4 Maiii, a cetit memoriul: „N o
tiţe asupra  ̂Asociaţiunii geodesice inter
naţionale.“ în şedinţa de la 18 Maiű, co
legul nostru D. C. Olănescu a făcut o 
lectură despre: „România la Exposiţiunea 
din Paris.“ La 25 Maiü a fost lectura d-1 ui
B. P. Hasdeu: Cine sunt Albanesii?“

Două şedinţe consecutive, la 25 Maiü 
şi Ia 1 Iunie, au fost consacrate pentru 
lectura memoriului colegului nostru, d-1
C. Erbiceanu: „Două acte oficiale necu
noscute pe timpul împăratului bizantin 
Isac II Angel privitóre la Românii din 
Peninsula Balcanică spre finele secolului 
X I I ; “ ér la 2 Noembrie, d-1 Erbiceanu a 
cetit: „Priviri istorice şi literare asupra 
epocei Fanarioţilor.“

La 5 Octombrie, colegul nostru d-1 
dr. V. Babeş a dat cetire memoriului său 
despre „Epidemiile asociate;“ er la 7 De
cembrie a făcut o altă lectură despre: 
„Otrava ţurbării“ In şedinţa de la 2 No
embrie, d-1 membru corespondent I. Tano- 
viceanu a cetit un memoriu istoric: „Din 
luptele pentru nem, Răsturnarea lui Va- 
sile Lupu“

D-1 Dr. I. Félix a continuat, în şe
dinţa de la 8 Februarie, lectura lucrării 
sale: „Din Istoria Igienei în România“ şi 
a cetit din partea II: „Asistenţa săracilor, 
căutarea bolnavilor săraci, îngrijirea alie
naţilor.“ La 8 Martie d-1 St. C. Hepites a 
cetit despre: „O primă încercare asupra 
lucrărilor astronomice din România până 
la finele secolului al X IX .“

La 13 Ianuarie, Academia a ţinut o 
şedinţă extraordinară festivă pentru ser
barea aniversării de 100 de ani de la 
nascerea lui Eliade Rădulescu. Cu acéstá 
ocasiune, colegul nostru d-1 B. P. Hasd&u 
a ţinut o euventare. In legătură cu serba
rea acestui centenar s’a decis apoi ca. 
Duminecă la 20 Ianuarie, Academia să ia 
parte in corpore şi se depună o coronă 
de lauri la manifestarea de la statue săr
bătoritului literat, precum şi să asiste la 
conferinţa d-lui Gr. G. Tocilescu, ţinută 
la Ateneu, în ajunul serbării.

în şedinţa de la 14 Septembrie, d-I 
A. D. Xenopol a presentat o relaţiune 
despre comunicarea, ce a făcut d-sa la 
Paris în Academia sciinţelor morale şi 
politice. O altă comunicare a fost făcută 
de d-1 Dr. I. Félix, care a atras atenţiunea 
Academiei, în şedinţa de la 28 Septembrie, 
asupra măsurilor luate în Italia în contr.'i 
pelagrei. în şedinţa de la 18 Ianuarie, am 
avut onórea a presenta fotografiile a două 
stéguri vechi din mănăstirea Z o gráfom 
(Atos), provenind de la Ştefan-cel-Mare şt 
am cetit notiţa întocmită asupra lor de 
d-1 Profesor L Bogdan, membrul nostru 
corespondent.

Serbările mari ce s’au făcut în F r a n 
cia pentru centenarul nascerii poetului 
Yictor Hugo, au dat prilej şi Academiei 
nóstre a-se asocia la sărbătorirea marelui 
poet, la care au participat tóté institu- 
ţiunile literare din lume. în şedinţa de la
18 Februarie, s’a decis a se trimite o 
telegramă de adesiunea Academiei F r a i f -  
cese, de la care s’a primit cálduróse mul
ţumiri.

. (Ya urma).

ULTIME SCIRI.
Bri’Xeila, 27 Martie. In cercurile 

bure de aici se .vorbesce, că Schalk- 
Burgher, Steyn, Dewett şi Delarey 
vor ruga pe Kitchener se le dea 
voie de a comunica nemijlocit cu Kriv- 
ger pe cale telegrafică. —  Schalk- 
Burgher s’a reîntors la Middelburg

Veneţia, 27 Martie. Contele />&- 
Iúw se va întelni Sâmbătă cu mini*- 
tru-preşedinte Zanardelli în Peschient.

D i v e r s e .
Msemplu matematic interesant.

Un matematician engles publică următo
rul esemplu interesant:

1 X 9 _j_ 2 = 11
12 X 9 + 3 = 111

123 X 9 4 = 1111
1234 9 + 5 = 11111

12345‘~'X" 9 + 6 = 111111
123456 X 9 7 = 1111111

1234567 X 9 “b 8 = 11111111
12345678 X 9 + 9 == 111111111

123456789 X  9 + 10 = 1111111111

1 X 8 + 1 ■— 9
12 X 8 4* 2 — 98

123 X 8 3 = 987
1234 X 8 + 4 = 9876

12345 X 8 + 5 = 98765
123456 X 8 -f* 6 rrz 987654

1234567 X 8 + 7 9876543
12345678 X 8 - f 8 = 98765432

123456789 X 8 +■ 9 = 987654321

Proprietar : D r. A u re i Mureşiaw u.
Redactor responsabil: T ra ia n  I i 1
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Dela „Tipografia A. Mureşiann“
d in  M ra ş o v .

sa pot procura urmâtirele cărţi:
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

(Q lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
ecomandaţie.)________  _______________________________

„Consider aţiuni istorice asupra 
iisociaţiunîi poporelor şi aplicaţiune- 
lor la naţiunea nostră“ de loan CUnciu profe
sor în BucurescL Preţul 2 cor. (-j- 10 b. prt.)

Ţiganii, schiţă istorică, de L P . Re- 
teganul. Preţul 1 cor. (—[—10 b. p.)

jpilele lui Mesia (Ben Hur) de re
numitul scriitor Lewis Valace. TomulIcostă 
cor. 1*50 Tom I I  cor 1*40 (-j- 80 b. porto 
de fift-care.)

Istoria lum ii part a a IlI-a tălmă
cită de preotul C. Morar.u, după Dr. Th. 
B. Welter.

Taina norocului s^u Povestea sa
tului Nemernioeul de Tache Brânduş. Acesta 
carte e forte potrivită pentru poporul 
nostru şi costă 1 cor. (—f-10 b. p.)

Balade poporale de Avram Coreea 
costă ( or. 1.60 plus 10 b. porto. P< ntru 
România 3 lei 20 b.

Jian ca de şcolă de I. Pariu, 80 b 
plus 10 b. p.)

Disciplina în  serviciul educa-

PiIde şi sfaturi pentru popor, 
de loan Pop Reteganul. Cartea conţine 
vre-o 24 descrieri cari cuprind diferite în
văţături pentru trebuinţele ţăranilor noştri. 
50 b (-f- 10 b. porto.)

Logodnica contelui Stuart, poves
tire din vieţa Românilor bihorenî, de L. 
Rudow-Sucin. 148 pag. 8°. Preţul. 1 cor. 
(-|~ 10 b. porto.)

Povestea despre prinţul Ah med 
al Kam el seu Pribeagul îndrăgostit 
Tradusă de Dr. T. Preţul 60 K (-|- 6 b. porto.

Toaste pentru tot felul do persone 
şi ocasiuni, de Tit. V. Gheaja, spiritual la 
instit. de corecţiune din Gherla. Pr. 40 b. 
(cu posta 44 b.).

Buchetul, culegere de cântări bă
trânesc! şi naţionale de T. Pop Reteganul. 
Preţul 60 b. (cu porto 56 b.)

Risete şi z îmbete, de T. V. Gheaja, 
cu 254 de anecdote, păcălituri şi povestiri 
glumeţe. Preţul 60 b. (cu posta 70 b.)

125 chiuituri de cari strigă 'f e 
ciorii în  joc, de /. P. Reteganul Pr. 24 b. 
cu porto 30 b.

Nopţi de ernă  novele pentru popor, 
de G ôrne 8>mu. Conţine novele cu tendin 
ţe morale. Form. 4° 250 pag. Preţul c; r. 
1.20 (cu posta cor. 1.30)

Opşaguriţ cât cioplite cât pilite şi la 
urne împărţite, de 1. P. Re'eqauul. Vre-o

ţitinii de I. Danu, 40 b. (plus porto 10 b) i 60 de poezii glumeţe. Pr. 80 b. (-j- p. 10 b.)

Idealul înveţătorului rom ân  de 7. j Schiţe din Italia  de Teodor Buh, 
Danu, 40 b (plus porto 10 b.) j > reţul 2 cor. (-j- 20 b. porto).

Tragedia Calvarului de abat. j A m intiri d/in Grecia  d-> Teodor 
Henry Bolo traducere în rotoânesce de j Bule; preţul cor. 1.20 (plus 10 b. porto), 
membrii şoo. de lect. „inocenţia M. Cl»m* | j * * » «  poporale despre A' ram
dm (Blaşiiî. Preţu1 2 cor. pentru România. , IanoB adoillte sl publi at* rte Simeou FI. 
3 lei plus 20 b. porto). j m r ia n  Pieţ:;1 j cor- ( +  10 b _ p rrto )

Lilice dela Pind, poesii macedo- j 
nene-originale şi daco-române de P. Vulcan, j M asa Someşană, poesii poporale din 
cor. 2 (pi. porto 10 b.) | jurul Năsăudului, culese de luliu Bognariu,

| Preţul 50 b. (cu posta 56 b.)Cartea Şatenului, novele de Em. j
Teoria dramei ou un traotat intro

ductiv despre frumos şi artă de prof. Dr. 
Iosif Blaga Preţul corone 3.60 (plus 30 b. 
porto.)

„P e  pragul niormentuiui,'1 de 
preotul G. Sima, conţine versuri fuuebrale 
pentru popor şi pentru mteligeuţi. Pr. 50

Dietetica poporală, scrisă cu deose- j baol (-j- 6 b. porto . 
bită eonsideraţiune la modui de veţuire a ţe- 1

Părăeanu cor. 1 (pl. 5 b. por.)
„In  véltóre“ novele şi impresii de

Vl&huţâ, cor. l*2o tporto 10 b.)
Amicul ti/ner iniei“, Anul I. foia 

de cunoscmţe foiositóre de prof. 1. Motsil, 
legat în păreţi tari costă 5 cor. (por. 20 b.)

ranuiui roman, de Simeon Stoica, medio 
pensionat. Conţine vre-o 25 figuri în text. 
Se vinde acum în loc de cor. 1.60 cu 1 cor. 
~j- 10 b. porto;

Umbre şi lum ini poesii de Em. Pă- 
rămmt, cor. 2-50 (porto 20 b.)

Cugete şi consider aţi uni din es 
perienţa vieţii lui Arghirobarb. Conţine 
170 de sfaturi înţelepte, scose din păţania 
vieţii. Preţul 20 b. (eu posta 24 b.

„Cartea D u re r ii* de Emil Bougaud, 
tradusă din originalul frances de lacob 
N cohscn, editura lui Dr. E. f)rîian’>. Tipo
grafia lui Heinrich Uhrmann din Timişora 
1895. O cărticică de mângăere sufletescă, 
care costă legată 3 corone plus 10 bani 
porto. Se află de vîndare la Tipografia 
nA. Mureşianuu.

A B O N A M EN T E
L A .

w
s e ta  T ran s i lv an ie i .
Preţul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria: * Pentru România v străinătate:
f i  l u a i  
f  @ §ês@ I n m  

a s  ,

i
9 ?

I»§ I n i i  
Fi şiss I i  al 
F i  M  ib l . . dl

O O

Pentru Austro-Ungaria :
F i  a i  » . « 

F i  ş i i i  l i s !  
F i  h i ! .

4

Pentru România şi streinătate :
F i  i n  , . . a . 1
F i  f ê ü  l i a i  » . 4 „  
F i  is*i i  l i a i  » . %

V

Abonamentele se f a c  mai uşor şi mai repede p r i n  
-----o- mandate  poştale,  c»-----

Domnii cari se vor abona din nou, s6 binevoescă a 
scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

„GAZETEI TRANSILVANIEI.“
& oâ t̂tXTgnjrjqxagc J

Cursul la tursa din Viena.
Din 26 Martie n. 1902.

Renta ung. de aur 4 % ...................119 85
Renta de corone ung. 4°/0 . . . b7.50
Impr. căii. fer. ung. în aur 4V20/0 . 120 25
Impr. căii. fer. ung. în argint 41/2°/0* 100.60
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 120.20 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  97.10 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.—
Impr. ung. cu p r e m i i ...................202.—
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 161.—
Renta de argint austr......................101.65
Renta de hârtie austr......................101.50
Renta de aur austr...........................120.70
LosurI din 1860................................ 153.85
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16 12
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 120.—
Actii de-ale Băncei austr. de credit . 695.50
N ap o leon d or!...................
Mărci imperiale germane .
London v i s t a ...................
Paris v i s t a .......................
Rente de corone austr. 4°/0 
Note i t a l i e n e ...................

. 19 12 
. 117.35 
240.17 y, 
95.37 V2 
. 99 35 
. 93 40

Cursul -pieţei Braşov.
Din 27 Martie n. 1902. 

Bancnota rom. Cump. 18.98 Vend.
Argint român. 
Napoleond’orî. 
G-al benl 
Ruble R 'sescî 
Mărci germane 
Lire turcesci ?

18.40
1 9 .-
11.30

126.—
58.50
10.72

Scris. fonc. Albina 5°/0 100.—

19 02 
18.44 
19.10 
11.40 

127,—

101.-

Nr. 58—902.

Concurs.
L a  z i d i r e a  fronfcariulni 

bi  ser i  ce i  gr. cat. din Velcherifl 
8e escrie concurs de licitare minuen- 
dă, ce se va tinó in 31 Martie a. o. 
st. n. la 10 őre înainte de amé(jí

Pretai strigărei 4373 cor. 54 fii, 
Doritorii concurenţ-î sunt datori 

a depune i0°/() ca cauţiune înainte 
de începerea licitaţiunei în bani ga
ta, ori în hârtii de valóre austr.-un* 
gară. Cu reservarea dreptului dea 
alege dintre licitanţi pre ori carele, 
fără de a lua în considerare pre cel 
mai iettin licitante.

Planul, preliminariul şi condiţia* 
nile de licitare se pot vedé în can
celaria parochială din Velcheriu, în
ainte de licitare în ori-ce timp.

V  e 1 c li e r i u, în 24 Martie 1902,

Curatoratul bisericesc gr cat 
din Velcheriu. s-bm

Abonamente
la

„Gazeta Transilvaniei"
se pot face orî şi când pe timp mai 
Îndelungat seu lunare.

Veritabilii numai,

Prafurile-Seidütz a i e  i u i  Moli
V ^ r l t n h d e  m a m a l ,  d e e ă  f iă e t t r e  e u l l ă  e e t c  | iro v e «J a t« i e u  m a r e a  de 

a p e r i t r e  a  I u l  A .  M o l i  ş î  e u  » M Î i s e r i e r e a  « a .
Prin efectul ele lecuire durabila al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor r.p.lor n;ai cerbicöse la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acreloi la sto- 
macii, coii-slipaţiunei crenice, suterinţei df> ficat, congestiunei de sânge, haemorhoiiielor şi 
a celor mai diferite bole femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2.~

F'»lsifir.ati>l.e se vor urmări cale ju-iecăwrescâ.

F r a n z b ra n n tw e in  şi s a r e  a lui M o li.
deca fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire şi ctt 
X>lumb:il lui A .  N a II.

Fra»zbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscuta ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frota ti alină durerile de şoidinâ şi reumatism şi a altor urmări de rfecfllă. 
Preţul unei sticle originale plumbate, Coror e l.î>0.

8; pun de copii a l u i  M o li.
O  1 mai fin săpun de copii şi dame fab-icat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelf i, cu deosebire penM u ■ o[»ii şi adulţi. Preţul umd iMiuăti Cor.-.40 
Oinei bucăţi Corone 1.80. Fie-cave bucată de sAp-un, pentru copii este provăţluiă cu marca 
de aoerare A. M o l i . ____________________________________ _____________ ___________________________

T r i m i t e r e a  | * r i « e i i » a i ă  prin
A .

g, şi r. furmsor ai curţii imperiale Yiena, Tacilaiiiifiii I
Comande din provinciă se efectueză ţlilnic prin rambursâ poştală.

La deposite se se ceră auiiinit preparatele provâtfute cu iscălitura şi marca 
&  de <w~r:ire u im A. MOLL.

Deposite în Braşov : la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Eugen Neustädter 
w  şi en  fi r o s  la Ü. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler.

P l e c a r e a  ş i  s o s i r e a  t r e n u r i l o r  de s t a t  r o s .  m. î a  Braşn,
¥a!ahii diu 1 Octomvrîe st. 11. ID O l.

Sosirea trenurilor în Braşor:
Dela Budapesta la Braşov:

I. Trenul de persone la ora 8 dim.
II. Tr. accel. peste Cluşiu la o. 2-9 m. p.n

Plecarea trenurilor din Braşov.
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 5-8 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2*45 m. p. m.

III. Trenul de pers. la óra 7*48 min séra. I III. Trenul mixt la óra 10-25 min séra.

Dda Braşov la BucurescT: Dela Bucurescî la Braşov:
I. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m.

II. Trenul mixt. la óra 9-27 min. p. m,
III. Trenul pers., la óra 5.— m. p. m.
IV. Tren. de pers. la óra 7*55 min. dim,

I. Trenul de persóne la óra 3-55 m. dim.
II. Trenul mixt la órele 11*40 a. m.

III. Tr, mixt. la óra 655 min. séra.
IV. Trenul accel. la óra 2-19 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu:
I. Trenul de pers. la óra 5.19 min. dim. 

(are legătură cu Tuşnad la óra 9.18, cu Ciuc) 
Szereda. la óra 10.4f> miri. a. m.

Ii. Trenul mixt la óra 8’50 min. a. m.
III. Trenul de per. la óra 3*15 in. p. m. 

(are legătură cu dnia Tuşnad-Ciuc-Szereda).

Dela Braşov la Zernescî (gar. Bartolomeiu).
I. Trenul mixt la óra 9*2 min a. m.

II. Trenul mixt la óra 5*26 min. p. m.

Deia Braşov la CiuoGyimes;
I  Trenul de pers. la óra 5*19 min. dim. 

II. Trenul mixt la óre 8*50 mim. a. m. 
III. Trenul de pers. la óra 3*15 min. p. m.

(c&re circulă numai Vinerea dela Predeal),

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov:
I. Trenul de persóne la óre 8 25 m. dim 

(are legătură cu St.-Georgíu, Ciuc-Seredaóra8'2ö)
II. Trenul de pers. la óra 1*53 m. p. m, 

(are leg. dela Ciuc-G-yimes la 5.17 dim.)
III. Trenul mixt, la óra 6*50 m. sera 

(are legătură dela Palanca la B.54 dim.)

Dela Zernescî la Braşov (gar. Bartolomeiu,)
I. Trenul mixt la óra 7*12 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*17 min. p. m.

Dela Giuc-Ghimes la Braşov:
I. Trenul de pers. la óra 8*25 m. dim. 

III. Trenul de pers. la óra 1*53 m. p. m. 
III. Treuul mixt la óra 6*50 mm. sera.

T i p o g f a t i a  A .  M u r e ş i a n u , B r a s o v .


